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Q-iLH^IM

Verslag van een op 12 februari 1947 te 20iOO uur-
in het Concertgebouw te Agfgfagyig&tf£i''''mgt «Nationaal
Comité handhaving Ri^l^l*eTÏ!!t!Tïrwi-g£houd6n vergadering,De-
ze vergadering .was tevoren aangekondigd in de ..dagbladen
6. a. in "Trouwden in"de Volkskrant".
In de groote zaal van het Concertgebouw waren schilden
omgehangen, mpt prop^tganda-leuzen voor het dagblad
"Trouw". ... . . : . '
Bij den ingang van de zaól werden; oran.je speldjes te
ko.op aangeboden*. . .• . .
De vergadering werd. ..bijgewoond door ongeveer 350 persor.i-r^
onder v?ie ongeveer 1.00 vrouwspersonen, allen ui t . den ge -
goeden stand,De a&nwetó. g:.:n. ""/aren óver het alge m?-s n bove r.
den leef t i jd van 30 jaar. Bij het begin de'r vergadering
hadden jich e^nige opgeschoten jongelui voorzien van
ee.nige tientallen exemplaren van de bladen "Indoflcsiö" -.;.
r tpp Mars", afgezonderd van de rest der bezoekers en ze-
telden zich achter in ds zaal, vanwaar zij verschil lener
malen de sprekers interrumpeerden met korte p ro tes tk rc t :/.
als; "Ja", "Nee" en "Wij." '
Te 20.10 uur werd de vergadering g e o p e n d met het zingo.-.
van "^ien Nederlandsch Bloed", wa^rne. G.A.den Hertog,
Nederlandsch nervormd Predikant, wonende Koninginneweg
186 te Amsterdam, een korte gloedvolle rede hield.
Na allen namens het C o.mi ie van harte v.-elkooi te h e b b e n ge-
hecten, zette hij de doelstellingen van het Comité uit -
een, zooals i ; „ .
"Iedere wijziging in de grondwettel i jke s t ructuur van
"het Koninkri jk moe-1 geschieden op ds,, «ïianier en langs d in
"weg, ris ih de grondwet staat aangegeven.
"De .hendh^-ing van de R i j k s e s n h c i d jaoet ook tot uitdruk-
"king komen in het g-e zeg van de Kroon.
"Door hit Comité worden beginsele/i vastgesteld, aio er -
"toe moeten leiden, om de s tructuur van het Koninkr i jk t:
"behouden,en richtlijnen gsgevsn» 'die gevolg- m o e t e n v:or-
"den, in dien in die structuur iets behoort te v/orden
"veranderd,

4

Voorts wekte spreker c.e a^nv. :-zigin op-, -om zich in de t tu-
ze als medewerker ve.n het Comité op te g^ven.
Hij vervolgde z i jn rede m;.t i e a .'r:oord ;van hulde aan "de
jongens , in IndiS, die soms zoo gauw vergeten -Borden".
G.-A.den H-erto^wees de vergadering ;vrop , dat er juist de
vorige week een £-.cjital militai'ren uit Indie v;r. s terugge-
keerd. 'Tij hebben de plicht hem te laten voelen, dat v ij
met hem meeleven. Dcror het Comité zel binnenkort een vel'
dig uitgerukte cantine-wagen c.Sn da jongens in Inditf wor-
den acggebodon". Spreke.r ma. kte voorts' me-14 In g van hot
feit, dat er plannen be'st&^n, om 4e "Z'even Procincien -
straat" om te doopsn ia de "Karel Doorman s trrat r t»
Na dit algemeen xvoord wenschte sprs'ker"'ook nog een persoo
li jk woord uit te spreken,
Hij ze. io.a. j .
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"Ik ben g e _ n politiek 'men* Ik houd me niet bezig met
I.oXtiek, Daarom acht ik het ja ie t e e n ramp voor In-
die, dat de2e kwestie een politieke kwes'tie gs- gewor-r
den. ' . - , ' . , -
-';7at hoort men tegenwoordig meerdere malen verkondigen?
Als men tegen Linggadjat.i, is, is m:.n re.actionnair.
Als men tegen Linggadjatr is, ie men „ e : j n 'kepitalist.
Ik hè u nooit geweten dat ik een kapitalis:t "was *
Ik "snap dit allee "niet, ' . .,
Waarom z i jn we na hier gekomen? .Om oris, eens uit te
spreken, lic zit boordevol me t „heiige;; n ik zou villen
zeggen, doch»ik moet«kor t z.ij'n, v ;ant 'e r komen twee
sprekers, die Iri'die b'eter krennen d'pn ik.
Onze tegenparti j : in het algemeen h e e f t van het recht ,
om zich ui: te epreken, ' ' füimscho'otë '.gebruik .gemaakt.
rfij moeten niet verg-eten» dat hier de positie v,n "ïar-c
l^Jeje-stgit de Koningin-" in het geding is. 'Vij moeten
c'onstateeren, dat de voorlichting van ond Volk over
Indlë diep en üiej, onbevredigd is g e w e e s t »
Laten v; i j de 2Gf-k ob jec t ie f beschouwen.
Oï ds-eerste plaats .dans Het Indonesische Volk is g e _ n
volk. Het z i jn me;-rdi-re volken, gehetl v; n elkaar ver-*
schillend. • Op de tweede plr o ts : Er. is daar g e ^ n R e ^ _ .•»•
•ring*;':Vamvaar is zij gekomen? Zij di^nt door ons niet
te v;orden erkend.' Ot de derde plaats: Laten wij aan-
nemen} dat er een regeer ing ie, dus dat v;ij Soekarno
zouden e rkennen , dan nog is deze rsgeer ing niet in
staat na te korten, he tgeen z i j belo f d. h e e f t .

f .J.Leendertse uit Arnhem hield daarop een gloedvolle
edevoering welek verschillende malen door daverend

aptlaue v;erd onderbroken.
Spreser gaf alle?eerst e e n chronologisch overzicht van
ontwi....-eling van den huldigen toestandin Indiff sinds
1940, schilderde vervolgens de reactie en houding van
de Nederlandsche Regeer ing na d; bevrijding.
Hij deelde mede, dat r ee ds 'in 1940 dor den toenmalige^
Gouverneur-Generaal, y/i^ne ha; m hij slechts met e:r -
bied kon noemen, e :n commiss i e v;as beno.emd, om de
grondslagen te leggen voor e e n stf , ' tkundige hervorming
in Indiö. In 1942 werd dit w t rk door deze commissie
beslndigd.
Spreker toonde a;-.n, dat Necerl. nd in 1886 definitief
het koloniale bestuur vaarv;el -had gezegd. (fWat Neder-
land " in Indiö presteerde was .zelfs, in het buitenland
wijd en zijd bekend en oogstte overal bijval en lof,
aldus epreker,
Indi? met ai j n ruim 60 m-illioen zielen kende voor d-n
oorlog ge;n hongersnood.
Vooraanstaande buitenlandsche gezagsdragers bezochten
Indiê, Zj.j stonden verbr-,sd,' \«er,t 'Neder land daar ver -
meent. Een Japansch Generaal verklaarde- officieel, in
1943» dat Indig zoowel .economisch, als :s'ociaal, ale
cultureel, een paradijs was.
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De Japanners veranderden dit paradijs in een hel en
wat erger was, zij vergif t igden den ge e e t »
Tj/r.t gebeurde- er n mel i jk na de capitulatie ven Japan
op 15 Augustus 1945?
Er ontstond een vacuüm vr.n gezag.
De Ne de r l,-; rider s in de k^rnpen 'Vfc j rden nic-t v r i j _ e l a t e n .
Soekarno, die zich evenrls Mus e er-t in Mei 1940, ver -
scholen had gehouden in desea'-s en r ie tvelden, str.k het
hoofd op en riep set e enige h.e.. ^hoofden de I nel ones i -
s.che Re-publiek uit. Overal werden door hen gruwelen
"bedreven, zoowel tegen, Neder landers rle t egen de In -
dische bevolking ze l f» * '• •
•yie droeg hiervoor de verantwoordel i jkh. id?
Op de ;erste pïcats: Engeland.!
Op grond vm de bijdragen van Nederland al E "bondgenoot
konden wij r ech t en doen g a l d e n op ons eouver-eine ge -
zag in IndiS. Deze rech ten z i jn echter niet e rkend en
in den modder getrapt. Be lof ten van Be vin en generaal
Christ i=on werden nimmer vervuld. •
De Engelschen lev. rden wapenen en Icgeru i t rus t ing^n
aan het republik._insche leger .n zij haalden de li tete
resten van het Ncderlandeche b^ait v/e ge
De hoofdschuldige echter ie de Nederl-ndsche Regeerir.g
en de Nederl: ndsche Rege^r ing in IndiiP, ve»ral Dr.v n
Mook. Het was voor de Neder l . Qd?che' .Regec,ring niet on-
mogeli jk ge v/e .-'e t, om '• t e rs tond na de capitulatie orde
te schapen en het l.'ederl. ndeche g e z a g ' t e herstel len.
Zij hsef t "ech te r l i jde l i jk t o e g e z i e n , e n niets ge d. ..-n.
Indien de 5000 'mil i ta i ren, die zich in de k .apen be-
vonden, waren v r i j ge l a t en en opnie-uv/ v:are:n "bewapend,
hadden deze Nederl - ndscte militairen zonder -e enige n
noemensv/a rdi^en t egens tand cle chaos k u n n e n voorkoiun*
De N e d e r l r n d ^ r s werden echter "geevacuceird", weg van
den bodem waar hun doode.n b e g r a v e n liggen, wa-.,r hun
huis eh h,a ra is, wa r hun familie .teeft. Dit was e „n
grove berecüiging voor de Neder l ndere." -
Spreker besloot z i jn toespraak oiet. op te .merk.n, dat
het nog niet te la t was, en ."„lies. noa t e n goede wor-
den ge-keerd.
Hij eiechte- t e n s l o t t e , , dat Dr.van Mook zou v e r d w i j n e n .

Het publiek beantwoordde deze rede met een daverend
apjla us . Hierna werd d e n oog_ nbl ik ' .gepauzeerd, w ' rin
men de gelegenheid kreeg, .om ztch als m e d e w e r k e r v:.n
het "Nationa ,1 Comité handhaving rijkse..nhvid"op te
geven» , . -

Te omstreeks 21.45 -ur ving de derde spreker, Z.E.Oud
Minieter Charlee Joêeph Ignace Marie Wel ter , geb.te
'e-G-ravenhage 6-4-1SSO, wonende te : 's-Graveneage, z i jn
rede .n,
D: r de zaal slechts voor „en zeer klein gedeelte ge -
vuld 7;as en spreker zeer onduidelijk sprak, was van
deze rede zeer weinig te verstaan.
Verschillende personen zoowel in de zaal als op h^t po-
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